

文化视点

山东考古“朋友圈”再扩大

□记者 张依盟 报道 本报济南讯 日前,记者从2019年度山东省考古新发现颁奖仪式暨新闻发布会上获悉,山东2019年共开展45项考古发掘项目,发掘面积超3万平方米,发掘墓葬近1000座,考古新发现不断,考古“朋友圈”进一步扩大。

据介绍,从滕州西孟庄遗址发现龙山时代的重要环壕聚落遗址,到青岛琅琊台遗址发现秦汉时期的大型建筑和陶水管排水系统,再到威海湾打捞指定远舰遗物,这些重要发掘不断填补山东古代历史空白,力证齐鲁是中华文明的重要发源地。

山东文物考古工作取得的系列成就也成为推动文化和旅游融合发展的重要动力。目前,鲁国故城、城子崖、齐国故城的部分考古发掘项目已经得到原址保护、现场展示并对外开放,南旺枢纽国家考古遗址公园建设基本完工。大遗址保护和国家级、省级考古遗址公园建设,为山东珍贵文化遗产的保护、展示和利用,为文化旅游融合发展和城乡建设,提供了有效的文化载体和平台。

第八届乌镇戏剧节延期

据中国新闻网,乌镇戏剧节组委会近日对外宣布,面对疫情及诸多不确定性可能引发的公共安全风险,经过综合考量,决定将第八届乌镇戏剧节延期至2021年举行。

以拥有1300年历史古镇为舞台的乌镇戏剧节首办于2013年,其一大特色在于各个演出场所的多元性,以及专业性。

自创办以来,这一由戏剧人黄磊、赖声川、孟京辉协同企业家陈向宏共同发起的戏剧节凭借其高品质的选戏在戏剧界和戏剧爱好者中获得了肯定,迅速成为中国国内少有的可比肩阿维尼翁和爱丁堡戏剧节的世界戏剧盛事。

2019年的第七届乌镇戏剧节吸引了28部来自13个国家的共计141场特邀剧目演出。第八届戏剧节原定于2020年11月5日至15日于乌镇上演。

对于此次延期,戏剧节组委会称:“按下暂停键并不意味着停滞与等待,乌镇戏剧节仍将与艺术创作者、戏剧爱好者、生活梦想家们站在一起,为创建文化与生活的联结、推动世界戏剧艺术交流与努力。比短暂的遗憾更重要的是我们仍对剧场保持崇敬、拥有珍视每个相聚时刻的默契、期许未来闪光的生活。”

中国藏家高价竞得两册《永乐大典》

据北京日报,北京时间7月7日晚11时,两册《永乐大典》在法国博桑一勒费福尔拍卖行开拍,现场以5000欧元起拍,叫价一路飙升至640万欧元,最终含佣金812.8万欧元成交,约合人民币6400多万元。据悉买家是一位华人女性,应中国内地买家委托托起来竞价。

《永乐大典》是明永乐年间由明成祖朱棣先后命解缙、姚广孝等主持编纂的一部中国古代典籍于大成的类书,全书约3.7亿字,共11095册,被称为“中国古代历史上最大的百科全书”,大多毁于火灾和战乱。拍卖的这两册拍品来源于法国私人藏家,其家族成员曾于十九世纪后半叶被派往中国,任至上校军衔,19世纪70年代在中国与一些官员相交颇深,得以收藏这两册《永乐大典》。

在新发现两册《永乐大典》由中国藏家拍下的消息传出后,国内古籍收藏界反响强烈。古籍版本学专家沈津撰文写道,如今国内所存《永乐大典》仅252卷并2页,距原数22877卷相差甚远。国内收藏最多者首推中国国家图书馆,计存246卷。据故宫博物院图书馆馆长、研究员翁连溪介绍,截至目前,《永乐大典》副本仅发现有400余册,800余卷及部分零叶,分散于多个国家和地区公私藏家手中。此次拍卖的两册四卷与国家图书馆藏“湖”字、“衷”字册均相连,并且此“湖”字册的出现,使得现在发现的“湖”字卷全部相连。

百里洲纪事

关注“心理脱贫”

据北京日报,《百里洲纪事:一线脱贫攻坚实录》线上出版研讨会日前召开。作家朱朝敏致辞时关注“心理脱贫”,引发专家热议。

朱朝敏说,《百里洲纪事》是其一线扶贫手记,她在扶贫工作中有感于脱贫攻坚战的伟业——不仅是在经济上脱贫,也是乡村的社会变革和精神洗礼,“对于文字工作者而言,记录下来,是责任之一,也是一个人以文学的面目回归本源的最好途径。”

与会专家表示,《百里洲纪事:一线脱贫攻坚实录》关注时代变化并聚焦于脱贫攻坚战的细节,用写作回应了当下时代的巨变与人民的精神成长,精准、生动地反映了脱贫攻坚战的成就。该书以细节取胜,不仅呈现了贫困户物质上的脱贫需求,还写出了他们在驻村干部的帮扶下“心理脱贫”的全过程,赋予这类群体以个体尊严,写出了时代新人的精神气质。(□记者 张依盟 整理)

中国银行保险监督管理委员会东营监管分局

关于《中华人民共和国金融许可证》的公告

(以下信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上www.cbirc.gov.cn查询)

机构名称:东营南和村镇银行
机构编码:50073E183705001
许可证流水号:00703851
业务范围:吸收公众存款,办理国内结算,从事银行卡业务,代理发行及代理兑付业务,承销政府债券,代理收付款项及代理保险业务,经营监管机构批准的其他业务。
批准成立日期:2014年4月29日
机构地址:东营经济技术开发区辽河路125号2017、108室
邮政编码:257000
发证日期:2020年7月8日
发证机关:中国银行保险监督管理委员会东营监管分局

从5月27日到临沂演出开始,作为山东省直文艺院团率先恢复“送戏下乡”文艺演出活动的剧团,省柳子剧团马不停蹄,陆续到济宁、菏泽、德州等地举行惠民演出——

《五台会兄》下乡记

文化观察

□ 本报记者 于国鸣

6月30日、7月1日晚,山东省柳子剧团2020年“送戏下乡”文化惠民公益演出,分别来到德州市夏津县的南城镇王仁庄村、生态旅游区西闫庙村各演一场。文化大舞台,搭建到群众家门口,与百姓同乐,与群众共享。作为一家省直文艺院团,省柳子剧团努力走进实践深处,扎根人民,扎根生活,推动有着近600年历史的柳子戏传承发展,在新时代不断推陈出新、开枝散叶。

“演得不投入观众能看出来”

6月30日,下午三点半,演出团队向王仁庄村进发。刚动身不久,天空淅淅沥沥下起了小雨。从车窗向外看看天色,大家不禁有点担心——雨要是下大了,想演也没法演,老乡也不能站在雨里看。再说,灯光、音响都得用电,也不安全。

幸亏这场雨来得快去得也快。到达王仁庄村时,已经云散雨收,天空放晴。演出地点在村里的小广场上。红砖铺成的地面不太平整,低洼处汪成几个小水坑,几名村民拿着扫帚,帮着清理积水。

没多久,演出团队开始装台。团里的男同志主动“承包”了这项工作,不管演员还是乐队演奏员,只要没其他任务,都要上前搭把手。有的固定底座,有的搬箱子,有的安装调试灯光,各司其职,有条不紊。省柳子剧团演出运营部主任刘启武介绍,“经常出来演出,帮忙装台、卸台是老传统了,大家谁干什么,自己都知道,也不用再安排。”

戏好,演出质量高,群众自然喜欢看。当晚,省柳子剧团带来了吹打乐《丰收锣鼓》,以及柳子戏经典剧目《五台会兄》《孙安动本》精彩选段。《五台会兄》讲述了杨家将的故事,杨六郎与到五台山出家的杨五郎不期而遇,情节由此展开。国家一级演员王伟饰演杨五郎,程鹏、吴辉分饰杨六郎和老僧。当演到“手拉六弟禅堂上,弟兄相坐叙家常”时,观众情不自禁热烈鼓掌。《孙安动本》是柳子戏经典剧目之一,讲述了曹州知府孙安为除奸奸张从,日动三本,以死谏君的故事。周金伟、陈凤英、王琨、侯鹏涛等演出《孙安动本》第六场。周金伟饰演的孙安,正气凛然,一段“秉忠心报国家是我夙愿”的演唱,更是荡气回肠。经典剧目,精彩演绎,让观众领略到柳子戏独特的艺术魅力。

送戏下乡,演出依然是一丝不苟。虽然雨后的天气相对凉爽,毕竟穿着厚厚的戏服,一场戏演下来,演员们仍然大汗淋漓,里边穿的衣服都湿透了。下场后的王伟一边擦汗一边说,不论到哪里演出,也不论是什么场合演出,大家从不懈怠,都是全身心投入,“不认真不投入,观众一眼就能看出来。”

村民王德员表示,很早以前听过柳子戏,这些年已经很少有机会看戏了。这次省柳子剧团这样高水平的专业院团来演出,并且带着大戏到村里演,真是有些想不到。看完演出,他连连夸奖,“人家演得确实好看!”

省委省直机关工委委派驻村担任第一书记的卢立杰说,通过抓党建促脱贫,王仁庄



省柳子剧团“送戏下乡”在西闫庙村演出《五台会兄》(上图),看戏的群众自带“席位”(下图)。

村的软硬件建设不断提升,如何丰富群众文化生活一直是重要工作内容之一,这次省柳子剧团前来演出,使王仁庄村美丽宜居乡村建设内容更丰富更充实。

为一个人举行的演出

7月1日下午,省柳子剧团演出团队前往夏津县生态旅游区西闫庙村演出。演出地点定在村头的文化广场。

此处文化广场位于夏津黄河故道森林公园颐寿园大门口。公园内,有300年以上的古桑树400余株。这里空气清新,环境开阔敞亮,广场东西两边还各留种了一排大树。树荫浓密,夏天正好成了群众闲暇时纳凉娱乐的好去处。

柳子剧团的演员们忙着装台。这时候,广场上正热闹,几位民间艺术团体的演员们正在演唱,流行歌曲、戏曲,一支接一支,休闲的群众坐在树荫下扇着扇子,饶有趣味地看表演。

“亲家母你坐下,咱们说说知心话……”艺术团的成员齐玉菊刚刚唱完了一段豫剧《朝阳沟》,另一位接上了一支流行歌曲。她们唱得投入,群众也不断给她们叫好。

齐玉菊介绍,她们是“老四羊骨馆姊妹艺术团”的,从夏津县城过来。艺术团是由

十几位爱好文艺表演的姐妹组成,因为艺术团的音箱等设备都是其中一个姐妹赞助的,她家开了个店叫老四羊骨馆,就取了这个名字,为这家店打一下广告,也算回报对艺术团的支持。“我们一般每周来这里演两次,大家都很喜欢。”

看到省柳子剧团的演出舞台已经搭起来,姊妹艺术团另一位成员栗秀红走过来,开玩笑说:“我们还没到这么‘高’的舞台上表演过,趁着你们还没开始演,我们能不能上去唱唱歌?唱得好不好,你们都是专家,也帮着指点一下。”

她这个本是开玩笑的提议,想不到马上获得剧团同意,大家还纷纷鼓掌,给予鼓励和支持。栗秀红登台唱罢一曲《点起一根烟》,在“再来一个”的叫好声中,又演唱了一曲《山地情歌》。省柳子剧团的演员们还帮她拍视频留念。

文化惠民大舞台,在与百姓心连心的亲近中,在与群众欢快的共享中,更加其乐融融。省柳子剧团在“送戏下乡”文化惠民公益演出中,充分发挥这个大舞台的作用,真正扎根生活,扎根人民,在服务群众、融入群众之中,发挥“文艺轻骑兵”的作用。

服务群众,就要真正把满足群众向往美好生活的精神文化需求作为价值导向。省柳子剧团青年演员侯鹏涛,对此前随团送戏下乡演出时,“为一个人举行的演出”记忆深

现的高峰期是明朝永宣时期,当时十分流行。“莲”与“廉”谐音,自古以来便寓意高洁清廉,象征着出淤泥而不染。在疏影暗香,繁花似锦的明代瓷器纹饰中,束莲纹一直颇受古今文人的青睐,更是民间喜闻乐见的纹饰之一。整件大盘青花色彩浓淡相宜,光泽柔和而不刺眼,纹饰自然流畅,色泽浓艳沉稳,如同一幅清新典雅的赏莲图。

宣德年间也是明代红釉器制作最辉煌的时期,这一时期的红釉较永乐时期更胜一筹。瓷器上的那一抹鲜红,更显独特。山东博物馆馆藏明宣德红釉盘内外施红釉,釉面均匀,釉色莹润;足内施白釉。呈色浓艳,增添了视觉的变化,耐人寻味。

明瓷官器的顶峰在成化。著名古陶瓷鉴定专家孙瀛洲先生曾说:“成化官窑烧造的瓷器,质良色精,创作技巧为明代八大时期(永、宣、成、弘、正、嘉、隆、万)釉上彩瓷之冠。”明清瓷器有“明看成化,清看雍正”之说,成化瓷器中又以斗彩瓷器为贵。

弘治皇帝把全部热情都献给了中兴明朝事业,非常勤政节俭。他看到了烧制官窑瓷器劳民伤财的弊端,于是下令不问窑事,所以弘治一朝官窑瓷器数量较少。明弘治五彩莲池鸳鸯盘,高3.6厘米,口径14.7厘米,足径8厘米,于1967年出土于山东兖州钜野王墓。敞口,浅腹,矮圈足。白釉微微泛黄,以红、绿、黄等色彩绘制莲花、鸳鸯等纹饰。外足底有红彩回字框,框内楷书“福”字款。

听“鲁王”说明朝那些瓷

文物志



□ 本报记者 张依盟 本报通讯员 杨璇

大家好,我是明鲁王朱檀。我爹是明朝开国皇帝朱元璋。当年,父皇封我为鲁王,就藩于山东兖州。窑火千年,从素釉到粉黛,瓷器的发展历经漫长蝶变,最终成就了“贵逾珍宝明逾镜,书比荆关字比苏”的传奇。今天我来说说明朝那些瓷。

明朝宫廷在景德镇当地设立了御器厂,为宫廷、皇室提供质量最优,样式最美的瓷器。国力的强弱会体现在瓷器的烧造上。我的皇兄、永乐皇帝朱棣在位时经济繁荣,国力强盛。他派郑和下西洋不仅发展了与中、西亚的

贸易联系,也带回了名为“苏麻离青”的钴土料,被应用于青花瓷之中,使得青花部分能呈现出宝石蓝的色泽。